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Na tydzień przed wyborami parlamentarnymi zanotowaliśmy wyraźną poprawę 

nastrojów społecznych1. Znajduje ona swój wyraz przede wszystkim w ocenie sytuacji 

w  kraju – zarówno w jej wymiarze ogólnym, jak i politycznym. Zmalał też pesymizm 

w przewidywaniach dotyczących rozwoju sytuacji w Polsce w najbliższym roku. 

OCENY 

W porównaniu z wrześniem o 8 punktów (do 32%) wzrósł odsetek osób oceniających 

ogólną sytuację w kraju jako zmierzającą w dobrym kierunku. Jeszcze większy, 

12-punktowy, okazał się spadek opinii krytycznych w tym względzie (z 63% do 51%). 

 

  CBOS 

 RYS. 1.  CZY, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, SYTUACJA W NASZYM KRAJU ZMIERZA  
W DOBRYM CZY TEŻ W ZŁYM KIERUNKU? 
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (209) zrealizowano w dniach 10–14 października 2007 roku 
na liczącej 1385 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

2006 2007 

Czy, ogólnie rzecz biorąc, 
sytuacja w naszym kraju 
zmierza w dobrym czy też 
w złym kierunku? 

w procentach 

W dobrym 19 24 31 30 25 22 30 37 34 29 28 24 32 

W złym 72 59 53 55 61 62 55 46 54 54 59 63 51 

 Trudno powiedzieć 9 17 16 15 14 16 15 17 12 17 13 13 17 

Od poprzedniego badania o 7 punktów (do 58%) ubyło respondentów, którzy 

negatywnie oceniają sytuację polityczną w kraju. Na tydzień przed wyborami co jedenasty 

badany (9%,  wzrost o 3 punkty) wyrażał się pozytywnie o tej sytuacji, a nieco więcej niż 

co czwarty (27%, wzrost o 3 punkty) uznawał ją za przeciętną. 

Tabela 2 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

2006 2007 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia 
obecną sytuację polityczną 
w Polsce? Czy jest ona: 

w procentach 

- dobra 7 7 9 8 7 6 9 11 9 8 7 6 9 

- ani dobra, ani zła 24 29 33 29 30 28 30 30 32 32 25 24 27 

- zła 64 56 51 56 57 59 54 51 52 54 64 65 58 

     Trudno powiedzieć 5 7 7 7 6 7 7 8 7 6 4 5 6 

 

  CBOS 

 RYS. 2.  JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ POLITYCZNĄ W POLSCE?  
CZY JEST ONA:  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Nieznacznie pogorszyły się oceny sytuacji gospodarczej – odnotowaliśmy 

4-punktowy spadek odsetka opinii pozytywnych i 2-punktowy wzrost negatywnych. Obecnie 

co trzeci badany (32%) ocenia sytuację gospodarczą w Polsce jako bardzo dobrą lub dobrą, 

a co czwarty (24%) jest przeciwnego zdania. Podobnie jednak jak w  poprzednich miesiącach 

przeważają oceny przeciętne (38%). 

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

2006 2007 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia 
obecną sytuację gospodarczą 
w Polsce? Czy jest ona: 

w procentach 

- dobra 20 22 26 24 21 24 27 31 31 29 29 36 32 

- ani dobra, ani zła 40 38 39 39 39 31 38 38 37 38 41 37 38 

- zła 35 34 30 31 34 37 28 24 27 27 24 22 24 

     Trudno powiedzieć 5 7 5 7 6 8 7 7 5 6 5 5 6 

 
 

  CBOS 

 RYS. 3.  JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ W POLSCE?  
CZY JEST ONA: 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

W przypadku notowań dotyczących sytuacji zakładów pracy nieznacznie ubyło ocen 

zarówno pozytywnych (o 3 punkty, do 55%), jak i negatywnych (o 2 punkty, do  14%), 

natomiast o 3 punkty (do 28%) zwiększył się odsetek opinii neutralnych. 

 



 

 

- 4 - 

Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

2006 2007 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia 
obecną sytuację 
w Pana(i) zakładzie 
pracy? Czy jest ona: 

w procentach 

Respondenci aktywni zawodowo (ogółem) 
N= 464 456 463 420 424 424 409 430 405 479 412 396 715 

- dobra 52 49 54 48 49 50 53 46 49 46 56 58 55 
- ani dobra, ani zła 27 28 28 30 28 30 28 32 32 34 28 25 28 
- zła 19 20 16 21 21 18 17 20 17 17 13 16 14 
     Trudno powiedzieć 2 3 2 2 2 2 2 2 2 3 3 1 2 

Pracownicy instytucji państwowych i publicznych 

- dobra 55 49 57 54 54 58 52 47 46 50 51 58 63 
- ani dobra, ani zła 24 31 24 27 25 31 28 32 34 30 31 22 23 
- zła 19 17 16 18 19 11 16 19 20 17 15 19 12 
     Trudno powiedzieć 1 3 3 1 2 1 3 2 0 3 4 1 2 

Pracujący w spółkach o własności prywatnej i państwowej 
- dobra 59 57 59 47 52 49 66 54 61 55 70 61 63 
- ani dobra, ani zła 28 25 26 30 26 29 23 30 26 30 18 22 24 
- zła 11 14 11 17 18 21 10 17 11 13 9 16 11 
     Trudno powiedzieć 1 5 4 6 3 1 0 0 2 3 4 1 2 

Pracujący w sektorze prywatnym poza rolnictwem 
- dobra 57 55 65 54 54 59 58 57 53 51 64 66 57 
- ani dobra, ani zła 26 25 25 27 30 26 25 25 32 36 25 24 28 
- zła 15 18 10 18 14 11 13 15 12 12 8 10 13 
     Trudno powiedzieć 2 2 0 0 2 3 3 3 3 2 3 0 2 

Pracujący w  indywidualnych gospodarstwach rolnych 
- dobra 21 20 20 7 12 11 21 13 26 11 16 18 13 
- ani dobra, ani zła 35 36 36 52 41 46 42 43 38 41 44 43 48 
- zła 41 44 43 38 47 43 35 44 36 43 41 36 36 
     Trudno powiedzieć 3 0 0 2 0 0 1 0 0 4 0 3 4 

 
  CBOS 
 RYS. 4.  JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ W PANA(I) ZAKŁADZIE PRACY?  

CZY JEST ONA: 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Poczucie zagrożenia bezrobociem, podobnie jak we wrześniu, ma jedna czwarta 

pracujących (26%), natomiast dwie trzecie respondentów aktywnych zawodowo (68%) raczej 

lub wcale nie liczy się z możliwością utraty obecnego zatrudnienia. 

Tabela 5 

Wskazania osób aktywnych zawodowo* według terminów badań 

II ’07 
(N=429) 

III ’07 
(N=424) 

IV ’07 
(N=412) 

V ’07 
(N=429) 

VI ’07 
(N=402) 

VII ’07 
(N=475) 

VIII ’07 
(N=410) 

IX ’07 
(N=396) 

X ‘07 

(N=713) 

Czy liczy się Pan(i) z możli-
wością utraty obecnej pracy 
(np. zwolnienia, bankructwa, 
upadku, likwidacji zakładu, 
gospodarstwa itp.)? w procentach 

Bardzo poważnie się z tym liczę 9 5 7 6 6 5 5 6 6 

Raczej tak 19 
28 

22 
27 

22 
29 

20 
26 

19 
25 

21 
26 

17 
22 

19 
25 

20 
26 

Raczej nie 36 37 29 36 37 34 36 31 31 

Nie, to mało prawdopodobne 31 
67 

31 
68 

36 
65 

30 
66 

33 
70 

31 
65 

36 
72 

37 
68 

37 
68 

 Trudno powiedzieć 5 5 5 5 6 6 8 8 5 5 9 9 6 6 7 7 6 6 
* Dotyczy osób zatrudnionych, także rolników oraz emerytów i rencistów pracujących w niepełnym wymiarze godzin 

 

  CBOS 

 RYS. 5. CZY LICZY SIĘ PAN(I) Z MOŻLIWOŚCIĄ UTRATY OBECNEJ PRACY (NP. ZWOLNIENIA, 
BANKRUCTWA, UPADKU, LIKWIDACJI ZAKŁADU, GOSPODARSTWA ITP.)?*  

V 2001—IX 2007 
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* Zsumowano odsetki odpowiedzi: „bardzo poważnie się z tym liczę” i „raczej się z tym liczę” (TAK) oraz „nie, to mało 
prawdopodobne” i „raczej nie” (NIE). Pominięto „trudno powiedzieć” 
Uwaga: Pytanie zadawano respondentom mającym pracę, łącznie z rolnikami i osobami pomagającymi w prowadzeniu 
gospodarstwa rolnego oraz pracującym na własny rachunek poza rolnictwem 

Ocena sytuacji na rynku pracy wypada najkorzystniej od początku monitoringu, 

a więc od roku 2001. Obecnie tylko 29% badanych twierdzi, że w ich miejscowości lub jej 

okolicy trudno  jest znaleźć jakąkolwiek pracę, a sześciu na stu (6%) sądzi, że jest to w ogóle 

niemożliwe. Połowa ankietowanych (50%, wzrost o 2 punkty) uważa, że choć znalezienie 
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pracy jest realne, trudno o odpowiednie zatrudnienie, a co dwunasty badany (8%, wzrost 

o  2  punkty) przyznaje, że bez większych problemów można znaleźć odpowiednią pracę. 

Tabela 6 

Wskazania respondentów według terminów badań 
II III IV V VI VII VIII IX X 

2007 

Jak określił(a)by Pan(i) sytuację na rynku 
pracy w Pana(i) miejscowości lub okolicy? 
Czy, Pana(i) zdaniem, obecnie: 

w procentach 
- bez większych problemów można znaleźć 

odpowiednią pracę 4 4 4 4 5 7 5 6 8 
- można wprawdzie znaleźć jakąś pracę, 

ale trudno jest o pracę odpowiednią 38 41 45 45 50 49 52 48 50 
- trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę 39 36 34 34 29 30 27 32 29 
- nie można znaleźć żadnej pracy  14 14 12 12 11 9 10 7 6 
  Trudno powiedzieć 5 5 5 5 5 5 6 7 7 

 
 

  CBOS 

 RYS. 6.  JAK OKREŚLIŁ(A)BY PAN(I) SYTUACJĘ NA RYNKU PRACY W PANA(I) 
MIEJSCOWOŚCI LUB OKOLICY? CZY, PANA(I) ZDANIEM, OBECNIE: 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Na niemal niezmienionym poziomie utrzymuje się ocena jakości życia respondentów 

i  ich rodzin. Prawie dwie piąte Polaków (38%) deklaruje, że obecnie żyje im się dobrze, 

niespełna połowa (46%) twierdzi, że tak sobie – ani dobrze, ani źle, a pozostali (16%) 

wyrażają niezadowolenie. 
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  CBOS 

 RYS. 7. CZY OBECNIE PANU(I) I PANA(I) RODZINIE ŻYJE SIĘ:  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

2006 2007 

Czy obecnie Panu(i) 
i Pana(i) rodzinie 
żyje się: 

w procentach 

- dobrze 31 31 35 33 33 34 32 34 36 31 35 37 38 

- ani dobrze, ani źle 51 51 47 49 47 48 50 50 46 54 49 46 46 

- źle 17 18 17 18 19 18 17 16 17 15 16 16 16 

     Trudno powiedzieć 1 1 1 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 

Warunki materialne swoich gospodarstw domowych jako dobre ocenia co trzeci 

badany (32%), a jako złe mniej więcej co piąty (22%, spadek o 2 punkty). Również w tym 

aspekcie dominują oceny przeciętne (46%). 

Tabela 8 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

2006 2007 

Jak Pan(i) ocenia obecne 
warunki materialne 
swojego gospodarstwa 
domowego? Czy są one: 

w procentach 

- dobre 32 28 33 29 31 32 29 28 31 31 32 31 32 

- ani dobre, ani złe 43 45 42 43 46 45 45 46 43 48 46 45 46 

- złe 25 27 24 28 23 23 27 26 26 21 22 24 22 
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  CBOS 

 RYS. 8.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNE WARUNKI MATERIALNE SWOJEGO GOSPODARSTWA 
DOMOWEGO? CZY SĄ ONE: 
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Do marca 1992 roku pytanie brzmiało: „Jak ocenia Pan(i) swoje (rodziny) obecne warunki materialne?”, 
a środkową kategorią skali było „średnie, przeciętne” 

PRZEWIDYWANIA 

Zazwyczaj bezpośrednio przed wyborami zwiększa się optymizm w oczekiwaniach 

związanych z rozwojem sytuacji w kraju. Tuż przed wyborami jedna czwarta Polaków 

(26%, wzrost o 2 punkty) wyrażała przekonanie, że w ciągu najbliższego roku sytuacja 

w Polsce się poprawi, a tylko co dziewiąty (11%, spadek o 9 punktów) obawiał się jej 

pogorszenia. Niemal co drugi badany (48%, wzrost o 5 punktów) nie spodziewał się zmian 

w tym względzie. 

Tabela 9 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

2006 2007 

Jak Pan(i) sądzi, czy w ciągu 
najbliższego roku sytuacja 
w Polsce poprawi się, 
pogorszy czy też się nie 
zmieni? 

w procentach 

Poprawi się 17 20 23 21 18 15 21 25 22 20 17 24 26 

Nie zmieni się 48 48 50 49 49 48 46 45 48 48 50 43 48 

Pogorszy się 25 21 17 21 24 27 23 20 22 24 24 20 11 

Trudno powiedzieć 10 11 10 9 9 11 10 10 8 8 9 13 15 
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  CBOS 

 RYS. 9.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU SYTUACJA W POLSCE  
POPRAWI SIĘ, POGORSZY CZY TEŻ SIĘ NIE ZMIENI? 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Stosunkowo największy przedwyborczy wzrost oczekiwań Polaków dotyczy poprawy 

sytuacji politycznej i gospodarczej w kraju. Na korzystne zmiany w ciągu najbliższego 

roku w sferze polityki liczy co czwarty badany (24%, wzrost o 3 punkty), a rozwoju 

gospodarki oczekuje w tym czasie co trzeci respondent (34%, wzrost o 4 punkty). Wyraźnie 

zmalały obawy dotyczące pogorszenia się sytuacji w tych dwóch wymiarach życia 

społecznego. W przypadku sytuacji politycznej odsetek pesymistów zmniejszył się o 8 

punktów (do 9%), a w odniesieniu do sytuacji gospodarczej o 6 punktów (do 5%). 

Tabela 10 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

2006 2007 

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu 
najbliższego roku sytuacja 
polityczna w Polsce: 

w procentach 

- poprawi się 17 18 18 16 13 12 13 14 13 14 14 21 24 

- nie zmieni się 50 53 59 55 57 54 58 54 57 57 53 47 51 

- pogorszy się 21 16 12 17 19 23 18 18 19 20 22 17 9 

Trudno powiedzieć 12 13 11 12 11 11 11 14 11 9 11 14 16 
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  CBOS 

 RYS. 10.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU SYTUACJA POLITYCZNA  
 W POLSCE: 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Tabela 11 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

2006 2007 

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu 
najbliższego roku sytuacja 
gospodarcza w Polsce: 

w procentach 

- poprawi się 24 28 30 27 25 24 28 32 33 29 28 30 34 

- nie zmieni się 53 50 51 51 52 53 52 48 51 50 51 48 49 

- pogorszy się 11 10 8 10 12 13 10 8 7 12 12 11 5 

Trudno powiedzieć 12 12 11 11 11 10 10 12 9 9 9 11 12 

 

  CBOS 

 RYS. 11. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU SYTUACJA GOSPODARCZA  
 W POLSCE: 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Nieznacznie (z 9% do 6%) zmniejszyła się również grupa pracowników wyrażających 

obawy dotyczące pogorszenia się sytuacji w ich zakładach pracy. Większość jednak (58%), 

tak jak przed miesiącem, nie spodziewa się zmian w tym zakresie. 

Tabela 12 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

2006 2007 

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu 
najbliższego roku sytuacja 
w Pana(i) zakładzie pracy: 

w procentach 

Respondenci aktywni zawodowo (ogółem) 

N= 465 458 468 427 426 431 415 435 413 478 421 400 719 

- poprawi się 26 28 27 27 19 23 27 20 28 24 22 26 27 

- pozostanie bez zmian 59 54 57 56 64 61 54 62 55 59 66 58 58 

- pogorszy się 8 9 8 8 9 9 8 9 6 8 6 9 6 

     Trudno powiedzieć 7 9 8 8 8 7 11 9 10 9 6 7 9 

Pracownicy instytucji państwowych i publicznych 

- poprawi się 21 22 18 28 13 20 22 36 18 23 23 25 27 

- pozostanie bez zmian 65 60 66 57 66 62 58 52 64 62 67 55 61 

- pogorszy się 6 9 9 9 13 11 9 6 10 8 4 11 5 

     Trudno powiedzieć 7 9 6 7 7 7 11 5 8 7 5 8 7 

Pracujący w spółkach o własności prywatnej i państwowej 

- poprawi się 37 28 30 26 20 20 28 40 43 26 32 29 27 

- pozostanie bez zmian 47 52 53 54 70 58 59 51 44 54 56 55 57 

- pogorszy się 13 9 5 6 6 9 3 8 2 10 8 9 7 

     Trudno powiedzieć 3 11 13 14 4 12 11 1 11 10 4 7 8 

Pracujący w sektorze prywatnym poza rolnictwem 

- poprawi się 30 35 35 32 24 30 29 34 31 26 20 28 29 

- pozostanie bez zmian 56 53 49 53 63 59 51 50 53 60 69 62 56 

- pogorszy się 5 5 7 9 5 7 8 8 4 5 4 6 6 

     Trudno powiedzieć 9 7 9 6 6 5 12 8 12 9 6 4 9 

Pracujący w indywidualnych gospodarstwach rolnych 

- poprawi się 15 21 20 15 13 6 27 21 23 22 12 12 16 

- pozostanie bez zmian 70 57 67 73 57 78 54 52 59 57 73 62 57 

- pogorszy się 11 20 10 5 14 14 11 3 13 13 15 9 11 

     Trudno powiedzieć 4 2 2 6 16 2 8 23 4 7 0 18 16 
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  CBOS 

 RYS. 12. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU SYTUACJA  
W PANA(I) ZAKŁADZIE PRACY: 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Oczekiwania dotyczące poprawy jakości życia respondentów i ich rodzin oraz 

polepszenia warunków materialnych ich gospodarstw domowych utrzymują się na 

poziomie z września. Podobnie jak w poprzednich miesiącach, zdecydowana większość 

respondentów nie przewiduje żadnych zmian w tych dziedzinach w ciągu najbliższego roku. 

 

  CBOS 

 RYS. 13. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY ZA ROK PANU(I) I PANA(I) RODZINIE BĘDZIE SIĘ ŻYŁO:  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Tabela 13 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

2006 2007 

Jak Pan(i) sądzi, czy za rok 
Panu(i) i Pana(i) rodzinie 
będzie się żyło: 

w procentach 

- lepiej 19 19 20 21 19 19 22 20 22 22 19 23 24 

- tak samo 59 55 59 56 56 61 60 60 56 54 59 58 57 

- gorzej 12 14 12 12 16 12 9 10 11 13 11 9 9 

Trudno powiedzieć 10 12 9 10 9 8 9 10 11 11 11 10 10 

Tabela 14 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

2006 2007 

Jak , Pan(i) sądzi, czy 
w ciągu najbliższego roku 
warunki materialne 
Pana(i) gospodarstwa 
domowego: w procentach 

- poprawią się 19 20 21 21 16 19 20 19 22 17 18 21 21 

- pozostaną bez zmian 67 68 65 66 70 69 69 70 66 69 69 65 64 

- pogorszą się 13 13 12 12 13 12 10 10 11 13 12 13 13 

Trudno powiedzieć 1 1 2 1 1 0 1 1 1 1 1 1 2 

 

  CBOS 

 RYS. 14.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU WARUNKI MATERIALNE 
PANA(I) GOSPODARSTWA DOMOWEGO: 
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Poprawa nastrojów społecznych tuż przed wyborami nie jest niczym nowym – wynika 

z rozbudzonych nadziei obywateli na korzystne zmiany w państwie. Każda nowa władza 

na początku swojej kadencji otrzymuje od społeczeństwa kredyt zaufania, należy więc 

oczekiwać, że w najbliższym czasie społeczny optymizm nie będzie słabł, a może nawet 

wzrosnąć – zwłaszcza wśród zwolenników zwycięskiego w tych wyborach ugrupowania. 

Doświadczenie jednak uczy, że utrzymanie zaufania wyborców wymaga szybkich 

i konkretnych działań, dlatego na monitorowane przez nas wskaźniki nastrojów z pewnością 

wpłyną pierwsze decyzje nowego rządu i parlamentu. Teraz można jedynie wyrażać nadzieję, 

że przedwyborcza poprawa nastrojów społecznych okaże się także trendem powyborczym. 

 Opracował 

 Rafał BOGUSZEWSKI 



  
A N E K S  

 

Tabela 1. Czy, ogólnie rzecz biorąc, sytuacja w naszym kraju zmierza 
w dobrym czy też w złym kierunku?  

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │ W dobrym │  W złym  │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     32   │     51   │     17   │   1384   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     38   │     46   │     16   │    658   │ 
                                │  Kobiety                   │     27   │     55   │     19   │    726   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     24   │     58   │     18   │    189   │ 
                                │  25-34                     │     35   │     48   │     17   │    263   │ 
                                │  35-44                     │     42   │     47   │     12   │    202   │ 
                                │  45-54                     │     32   │     52   │     16   │    273   │ 
                                │  55-64                     │     30   │     52   │     18   │    203   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     28   │     49   │     23   │    255   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     29   │     52   │     19   │    514   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     35   │     49   │     16   │    190   │ 
                                │  20-100 tys.               │     30   │     51   │     20   │    263   │ 
                                │  101-500 tys.              │     36   │     49   │     15   │    226   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     35   │     51   │     15   │    190   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     27   │     49   │     24   │    366   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     30   │     58   │     13   │    353   │ 
                                │  Średnie                   │     31   │     52   │     17   │    469   │ 
                                │  Wyższe                    │     48   │     38   │     14   │    196   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     50   │     40   │     10   │     99   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     38   │     45   │     17   │    146   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     27   │     55   │     18   │     99   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     34   │     51   │     16   │    151   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     35   │     50   │     15   │     92   │ 
                                │  Rolnicy                   │     15   │     53   │     32   │     44   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     42   │     46   │     12   │     69   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     31   │     53   │     16   │    117   │ 
                                │  Emeryci                   │     27   │     51   │     22   │    322   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     22   │     60   │     18   │     94   │ 
                                │  Bezrobotni                │     31   │     58   │     11   │     92   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     32   │     51   │     17   │     59   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     44   │     43   │     13   │    227   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     42   │     44   │     14   │     99   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     30   │     55   │     15   │    325   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     18   │     54   │     28   │     55   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     28   │     62   │     10   │     85   │ 
                                │  301-500                   │     34   │     51   │     15   │    148   │ 
                                │  501-900                   │     32   │     53   │     15   │    336   │ 
                                │  901-1200                  │     40   │     42   │     18   │    177   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     39   │     47   │     14   │    176   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     21   │     62   │     16   │    299   │ 
                                │  Średnie                   │     31   │     50   │     19   │    638   │ 
                                │  Dobre                     │     41   │     44   │     15   │    446   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     33   │     49   │     18   │     76   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     34   │     50   │     16   │    679   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     30   │     53   │     16   │    237   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     30   │     53   │     17   │    256   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     28   │     48   │     24   │    132   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     25   │     57   │     19   │    207   │ 
                                │  Centrum                   │     28   │     57   │     15   │    405   │ 
                                │  Prawica                   │     45   │     41   │     13   │    470   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     21   │     53   │     26   │    300   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Czy liczy się Pan(i) z możliwością utraty obecnej pracy 
(np. zwolnienia, bankructwa, upadku, likwidacji zakładu, 
gospodarstwa itp.)?   

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │   Tak    │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     26   │     68   │      6   │    713   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     27   │     66   │      7   │    398   │ 
                                │  Kobiety                   │     24   │     71   │      5   │    316   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     26   │     64   │      9   │     81   │ 
                                │  25-34                     │     28   │     65   │      8   │    216   │ 
                                │  35-44                     │     23   │     72   │      4   │    167   │ 
                                │  45-54                     │     27   │     69   │      4   │    186   │ 
                                │  55-64                     │     21   │     72   │      7   │     54   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     20   │     80   │      0   │      9   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     24   │     70   │      6   │    245   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     30   │     65   │      5   │     98   │ 
                                │  20-100 tys.               │     25   │     70   │      5   │    144   │ 
                                │  101-500 tys.              │     24   │     67   │      8   │    117   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     28   │     66   │      5   │    110   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     27   │     69   │      4   │     86   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     31   │     60   │     10   │    193   │ 
                                │  Średnie                   │     26   │     69   │      5   │    275   │ 
                                │  Wyższe                    │     18   │     76   │      5   │    160   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     13   │     85   │      2   │     97   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     27   │     68   │      5   │    143   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     33   │     57   │     10   │     96   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     32   │     62   │      7   │    147   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     29   │     65   │      5   │     86   │ 
                                │  Rolnicy                   │      9   │     85   │      6   │     42   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     18   │     72   │     10   │     66   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │      0   │    100   │      0   │      3   │ 
                                │  Emeryci                   │     33   │     67   │      0   │     12   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     19   │     81   │      0   │      7   │ 
                                │  Bezrobotni                │     71   │      0   │     29   │      6   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     43   │     57   │      0   │      6   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     20   │     75   │      5   │    226   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     27   │     60   │     12   │     98   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     31   │     64   │      5   │    318   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │      9   │     83   │      8   │     50   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     33   │     62   │      5   │     37   │ 
                                │  301-500                   │     29   │     66   │      5   │     77   │ 
                                │  501-900                   │     32   │     63   │      5   │    153   │ 
                                │  901-1200                  │     24   │     74   │      2   │     90   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     21   │     75   │      4   │    121   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     37   │     54   │      9   │    108   │ 
                                │  Średnie                   │     28   │     66   │      6   │    328   │ 
                                │  Dobre                     │     18   │     76   │      5   │    277   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     12   │     80   │      7   │     19   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     25   │     69   │      6   │    331   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     21   │     73   │      5   │    139   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     31   │     63   │      7   │    158   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     28   │     65   │      7   │     64   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     22   │     74   │      4   │    115   │ 
                                │  Centrum                   │     24   │     70   │      6   │    238   │ 
                                │  Prawica                   │     26   │     68   │      5   │    251   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     29   │     61   │     11   │    107   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Jak określił(a)by Pan(i) sytuację na rynku pracy w Pana(i) miejscowości lub w okolicy? 
Czy, Pana(i) zdaniem, obecnie: 1 - bez większych problemów można znaleźć odpowiednią 
pracę; 2 - można wprawdzie znaleźć jakąś pracę, ale trudno jest o pracę odpowiednią;  
3 - trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę; 4 - nie można znaleźć żadnej pracy 

 
                                                                                                       (%) 
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │    1     │    2     │    3     │    4     │  Trudno  │  Liczba  │ 
                     │                            │          │          │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │      8   │     50   │     29   │      6   │      7   │   1375   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Mężczyźni                 │     10   │     51   │     27   │      6   │      5   │    656   │ 
                     │  Kobiety                   │      6   │     50   │     29   │      7   │      8   │    718   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lat                 │      7   │     54   │     27   │      5   │      6   │    189   │ 
                     │  25-34                     │     13   │     59   │     24   │      2   │      1   │    264   │ 
                     │  35-44                     │      9   │     59   │     22   │      5   │      5   │    201   │ 
                     │  45-54                     │      6   │     49   │     36   │      8   │      1   │    273   │ 
                     │  55-64                     │      5   │     45   │     33   │     10   │      7   │    200   │ 
                     │  65 lat i więcej           │      7   │     37   │     27   │      8   │     20   │    249   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Wieś                      │      6   │     37   │     38   │     12   │      6   │    514   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │      5   │     43   │     40   │      6   │      5   │    184   │ 
                     │  20-100 tys.               │      7   │     56   │     28   │      2   │      7   │    263   │ 
                     │  101-500 tys.              │     10   │     61   │     15   │      3   │     12   │    226   │ 
                     │  501 tys.i więcej mieszk.  │     15   │     73   │      8   │      0   │      4   │    187   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │      5   │     34   │     37   │     12   │     12   │    360   │ 
                     │ Zasadnicze zawodowe        │      6   │     46   │     34   │      8   │      5   │    354   │ 
                     │  Średnie                   │      9   │     58   │     23   │      3   │      6   │    466   │ 
                     │  Wyższe                    │     13   │     68   │     15   │      1   │      3   │    194   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     18   │     68   │     12   │      0   │      2   │     99   │ 
                     │  Prac.umysł.niż.szczebla   │      6   │     68   │     21   │      2   │      3   │    146   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │      8   │     71   │     19   │      2   │      1   │     99   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │     12   │     50   │     31   │      3   │      4   │    151   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │      5   │     49   │     36   │      8   │      2   │     94   │ 
                     │  Rolnicy                   │      8   │     27   │     46   │     18   │      0   │     44   │ 
                     │  Pracujący na własny rach. │     20   │     53   │     18   │      2   │      7   │     69   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Renciści                  │      5   │     33   │     37   │      8   │     17   │    117   │ 
                     │  Emeryci                   │      5   │     42   │     30   │      9   │     14   │    312   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │      8   │     54   │     29   │      2   │      7   │     94   │ 
                     │  Bezrobotni                │      3   │     30   │     42   │     24   │      1   │     91   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │      7   │     62   │     23   │      3   │      4   │     59   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  inst. państw., publicznej │      6   │     62   │     26   │      2   │      3   │    227   │ 
                     │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i państwa     │     14   │     66   │     18   │      2   │      0   │    100   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     13   │     59   │     22   │      3   │      3   │    325   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │      8   │     25   │     48   │     16   │      2   │     55   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │      2   │     33   │     49   │     14   │      2   │     85   │ 
                     │  301-500                   │      6   │     49   │     33   │      9   │      3   │    147   │ 
                     │  501-900                   │     10   │     49   │     29   │      7   │      5   │    333   │ 
                     │  901-1200                  │      9   │     53   │     24   │      3   │     11   │    174   │ 
                     │  Powyżej 1200 zł           │     13   │     60   │     19   │      2   │      6   │    176   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │      2   │     43   │     35   │     12   │      7   │    298   │ 
                     │  Średnie                   │      7   │     51   │     28   │      6   │      7   │    632   │ 
                     │  Dobre                     │     13   │     54   │     24   │      2   │      6   │    444   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │     10   │     38   │     33   │      4   │     15   │     75   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │      8   │     48   │     32   │      6   │      6   │    672   │ 
                     │  1-2 razy w miesiącu       │      7   │     48   │     32   │      6   │      7   │    236   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │      8   │     59   │     21   │      8   │      5   │    256   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     12   │     56   │     14   │      7   │     11   │    132   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │      9   │     60   │     23   │      6   │      3   │    205   │ 
                     │  Centrum                   │      9   │     47   │     31   │      8   │      4   │    405   │ 
                     │  Prawica                   │      9   │     55   │     26   │      3   │      7   │    466   │ 
                     │  Trudno powiedzieć         │      4   │     41   │     33   │     10   │     12   │    296   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. Czy obecnie Panu(i) i Pana(i) rodzinie żyje się:   
 

                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │  dobrze  │   ani    │   źle    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │ dobrze,  │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           │                            │          │ ani źle  │          │          │          │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     38   │     46   │     16   │      0   │   1383   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     39   │     48   │     13   │      0   │    659   │ 
                           │  Kobiety                   │     36   │     45   │     19   │      0   │    724   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     56   │     33   │     10   │      2   │    189   │ 
                           │  25-34                     │     52   │     40   │      8   │      0   │    264   │ 
                           │  35-44                     │     45   │     44   │     10   │      0   │    202   │ 
                           │  45-54                     │     35   │     49   │     16   │      0   │    273   │ 
                           │  55-64                     │     24   │     55   │     21   │      0   │    203   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     17   │     56   │     28   │      0   │    253   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     31   │     54   │     15   │      0   │    515   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     37   │     44   │     19   │      0   │    190   │ 
                           │  20-100 tys.               │     42   │     47   │     11   │      0   │    263   │ 
                           │  101-500 tys.              │     42   │     39   │     19   │      0   │    226   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     46   │     37   │     17   │      1   │    189   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     20   │     54   │     25   │      0   │    364   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     30   │     52   │     18   │      0   │    354   │ 
                           │  Średnie                   │     47   │     41   │     11   │      1   │    469   │ 
                           │  Wyższe                    │     62   │     33   │      6   │      0   │    196   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     68   │     29   │      3   │      0   │     99   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     53   │     40   │      7   │      0   │    146   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     53   │     41   │      4   │      1   │     99   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     43   │     47   │      9   │      1   │    151   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     40   │     50   │     10   │      0   │     94   │ 
                           │  Rolnicy                   │     26   │     60   │     14   │      0   │     44   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     56   │     40   │      4   │      0   │     69   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     15   │     53   │     32   │      0   │    117   │ 
                           │  Emeryci                   │     18   │     56   │     25   │      0   │    320   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     61   │     30   │      9   │      1   │     94   │ 
                           │  Bezrobotni                │     21   │     43   │     36   │      0   │     92   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     34   │     53   │     12   │      0   │     59   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     53   │     40   │      7   │      0   │    227   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     54   │     37   │      9   │      0   │    100   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     51   │     43   │      5   │      1   │    325   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     22   │     64   │     14   │      0   │     55   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     16   │     45   │     39   │      0   │     85   │ 
                           │  301-500                   │     27   │     55   │     18   │      0   │    148   │ 
                           │  501-900                   │     32   │     49   │     19   │      0   │    334   │ 
                           │  901-1200                  │     42   │     45   │     13   │      0   │    177   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     61   │     34   │      5   │      0   │    176   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     11   │     37   │     52   │      0   │    298   │ 
                           │  Średnie                   │     23   │     68   │      8   │      0   │    640   │ 
                           │  Dobre                     │     76   │     21   │      3   │      0   │    446   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     36   │     45   │     19   │      0   │     77   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     39   │     46   │     14   │      0   │    677   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     33   │     51   │     15   │      0   │    237   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     39   │     46   │     14   │      0   │    256   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     35   │     38   │     26   │      1   │    132   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     35   │     48   │     17   │      0   │    207   │ 
                           │  Centrum                   │     43   │     44   │     13   │      0   │    406   │ 
                           │  Prawica                   │     42   │     47   │     11   │      0   │    468   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     27   │     47   │     26   │      0   │    300   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 5. Jak Pan(i) sądzi, czy w ciągu najbliższego roku sytuacja w Polsce poprawi 
się, pogorszy czy też się nie zmieni?  

                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │ Poprawi  │Nie zmieni│ Pogorszy │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │   się    │   się    │   się    │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     26   │     48   │     11   │     15   │   1385   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     30   │     47   │     10   │     13   │    659   │ 
                           │  Kobiety                   │     22   │     50   │     12   │     16   │    726   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     23   │     54   │      8   │     15   │    189   │ 
                           │  25-34                     │     33   │     47   │      9   │     11   │    264   │ 
                           │  35-44                     │     23   │     56   │     11   │     10   │    202   │ 
                           │  45-54                     │     27   │     45   │     14   │     14   │    273   │ 
                           │  55-64                     │     23   │     50   │     13   │     14   │    203   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     23   │     41   │     12   │     23   │    255   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     22   │     50   │     13   │     15   │    515   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     25   │     50   │     12   │     14   │    190   │ 
                           │  20-100 tys.               │     27   │     48   │      9   │     16   │    263   │ 
                           │  101-500 tys.              │     30   │     44   │     12   │     14   │    226   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     30   │     46   │     10   │     14   │    190   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     20   │     48   │     13   │     18   │    366   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     22   │     50   │     15   │     13   │    354   │ 
                           │  Średnie                   │     28   │     51   │      8   │     13   │    469   │ 
                           │  Wyższe                    │     38   │     38   │     11   │     14   │    196   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     38   │     42   │      9   │     11   │     99   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     29   │     47   │     13   │     10   │    146   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     24   │     50   │     10   │     16   │     99   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     20   │     55   │     13   │     12   │    151   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     28   │     48   │     12   │     11   │     94   │ 
                           │  Rolnicy                   │     14   │     57   │     17   │     13   │     44   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     39   │     40   │      8   │     14   │     69   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     20   │     47   │     11   │     23   │    117   │ 
                           │  Emeryci                   │     23   │     47   │     12   │     18   │    322   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     29   │     52   │      5   │     14   │     94   │ 
                           │  Bezrobotni                │     23   │     52   │     16   │      9   │     92   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     30   │     43   │     14   │     13   │     59   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     30   │     45   │     11   │     14   │    227   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     27   │     56   │      7   │     10   │    100   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     29   │     46   │     13   │     12   │    325   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     15   │     54   │     20   │     11   │     55   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     14   │     57   │     18   │     12   │     85   │ 
                           │  301-500                   │     25   │     52   │     16   │      7   │    148   │ 
                           │  501-900                   │     25   │     46   │     13   │     16   │    336   │ 
                           │  901-1200                  │     31   │     48   │      7   │     14   │    177   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     32   │     45   │     10   │     13   │    176   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     13   │     51   │     21   │     15   │    299   │ 
                           │  Średnie                   │     25   │     48   │     11   │     15   │    640   │ 
                           │  Dobre                     │     35   │     46   │      6   │     13   │    446   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     31   │     39   │      8   │     21   │     77   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     25   │     51   │     11   │     13   │    679   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     28   │     42   │     13   │     17   │    237   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     28   │     49   │     13   │     11   │    256   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     20   │     48   │     11   │     21   │    132   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     22   │     52   │     13   │     12   │    207   │ 
                           │  Centrum                   │     22   │     53   │     14   │     12   │    406   │ 
                           │  Prawica                   │     37   │     44   │      6   │     12   │    470   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     16   │     46   │     15   │     24   │    300   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 6. Jak Pan(i) sądzi, czy za rok Panu(i) i Pana(i) rodzinie będzie się żyło:  
 

                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │  lepiej  │ tak samo │  gorzej  │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │   jak    │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           │                            │          │ obecnie  │          │          │          │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     24   │     57   │      9   │     10   │   1384   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     25   │     56   │      9   │     10   │    658   │ 
                           │  Kobiety                   │     23   │     57   │     10   │     10   │    726   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     31   │     61   │      2   │      5   │    189   │ 
                           │  25-34                     │     36   │     49   │      5   │     11   │    264   │ 
                           │  35-44                     │     29   │     57   │      6   │      7   │    201   │ 
                           │  45-54                     │     18   │     59   │     11   │     12   │    273   │ 
                           │  55-64                     │     20   │     61   │     12   │      7   │    203   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     14   │     53   │     17   │     15   │    255   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     21   │     59   │      9   │     10   │    514   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     23   │     56   │      9   │     12   │    190   │ 
                           │  20-100 tys.               │     25   │     58   │      5   │     11   │    263   │ 
                           │  101-500 tys.              │     23   │     54   │     13   │     10   │    226   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     34   │     49   │     10   │      7   │    190   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     18   │     56   │     10   │     15   │    366   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     22   │     53   │     13   │     12   │    353   │ 
                           │  Średnie                   │     26   │     60   │      7   │      6   │    469   │ 
                           │  Wyższe                    │     35   │     54   │      4   │      7   │    196   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     33   │     58   │      4   │      5   │     99   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     26   │     60   │      7   │      7   │    146   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     30   │     56   │      6   │      8   │     99   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     27   │     59   │      4   │     10   │    150   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     21   │     62   │      5   │     13   │     94   │ 
                           │  Rolnicy                   │     14   │     65   │      7   │     14   │     44   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     47   │     38   │      3   │     12   │     69   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     16   │     60   │     17   │      8   │    117   │ 
                           │  Emeryci                   │     14   │     56   │     17   │     13   │    322   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     30   │     61   │      2   │      6   │     94   │ 
                           │  Bezrobotni                │     30   │     45   │     13   │     12   │     92   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     32   │     55   │      6   │      7   │     59   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     24   │     63   │      7   │      6   │    227   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     22   │     62   │      4   │     13   │     99   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     37   │     49   │      5   │      9   │    325   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     20   │     59   │     11   │     10   │     55   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     26   │     53   │     11   │     10   │     85   │ 
                           │  301-500                   │     25   │     55   │     10   │     10   │    148   │ 
                           │  501-900                   │     21   │     59   │     11   │      9   │    335   │ 
                           │  901-1200                  │     29   │     54   │      9   │      8   │    177   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     30   │     58   │      9   │      4   │    176   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     17   │     52   │     18   │     13   │    299   │ 
                           │  Średnie                   │     22   │     59   │      9   │     10   │    638   │ 
                           │  Dobre                     │     32   │     56   │      4   │      8   │    446   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     28   │     55   │      4   │     13   │     77   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     22   │     59   │      9   │     10   │    678   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     27   │     54   │     10   │      9   │    237   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     29   │     55   │      9   │      8   │    256   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     22   │     53   │     11   │     15   │    132   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     24   │     57   │     12   │      7   │    207   │ 
                           │  Centrum                   │     23   │     60   │     10   │      7   │    406   │ 
                           │  Prawica                   │     30   │     54   │      7   │     10   │    469   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     17   │     57   │     10   │     16   │    300   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  
 
 


